

万古岿然发鸠山

——《发鸠山在哪里》一文读后

□ 申修福

横空出世发鸠山，万古岿然移动难。
最怕神通加技巧，连同漳水一锅端。

以上四句打油是看了《发鸠山在哪里》一文后有感（此文载于《长治方志》2022年第5期及《长子历史研究》2023年第1期）撰写的这篇文章以一种冷峻客观眼光和对比式写法，揭示和分析了一种社会现象，了一种备受人们关注的文化奇闻。对文中所述的观点，我在这里不作评论。但我听到，此文一经发表在社会上引起强烈反响，出现了各种不同声音，甚至说：“看了《发鸠山在哪里》，脑子更糊涂了。”对不得不花点功夫，做一番疑案解惑工作。主要从以下几个方面谈。

一、发鸠山与大禹治水

首先要告诉大家，发鸠山非同一般。发鸠山不仅人皆知的精卫鸟故乡，更是“精卫填海”神话故事发生地。即精卫文化发源地，更是被大禹亲历登、亲自命满九州四海的天下名山。同时它又是同太行山、王屋山、管涔山以及泰山、衡山、华山等并列列入走进《山海经》这座神圣殿堂的“同榜进士”。还须明发鸠山一起走进《山海经》的还有浊漳河，发鸠山漳河是古时上党走进《山海经》的独一无二的雄山。它们俩可算是血脉相连、生死相依的“命运共同体”。发鸠山因浊漳河而巍峨，浊漳河因发鸠山而滔滔，亲密无间，情同伴侣，谁也离不开谁。

欲知其缘故，还得从史说起。那是四千多年前的时代，茫茫洪水泛滥于中国，九州大地到处是洪流，浪浪滔天。授任治水总指挥的大禹，奉尧舜之命，伯益、稷（伯夷）、皋陶、四岳等一班人跑遍全国，走百五十多座大山，（小山无数），观察了三百多条水。他首先告诉大家，发鸠山非同一般。发鸠山不仅人皆知的精卫鸟故乡，更是“精卫填海”神话故事发生地。即精卫文化发源地，更是被大禹亲历登、亲自命满九州四海的天下名山。同时它又是同太行山、王屋山、管涔山以及泰山、衡山、华山等并列列入走进《山海经》这座神圣殿堂的“同榜进士”。还须明发鸠山一起走进《山海经》的还有浊漳河，发鸠山漳河是古时上党走进《山海经》的独一无二的雄山。它们俩可算是血脉相连、生死相依的“命运共同体”。发鸠山因浊漳河而巍峨，浊漳河因发鸠山而滔滔，亲密无间，情同伴侣，谁也离不开谁。

《禹贡》：“形勢以山川为主，山川以高大者为山，山之会说。”大禹们懂得，要治理浊漳河这条祸河的大川，必先找到大川之凶猛来“源”。于是他们而上来到长子漳河源头，砍木登山直达最高处，观水走势及周围地形。（治水水必先，只有登高才能望能分别家境，使守土者有效组织工程施工。）大禹高处放眼眺望，环顾四周，只见群峰簇拥，云雾茫茫，峦峦起伏，无边波浪。向西看，滚滚洪水如群野马奔突；向东眺，滔滔浊浪似万千猛虎咆哮而下。这莽野的高峻磅礴大山分明是一道天然分水岭。根据眼前景象，结合当地土人口传的“精卫填海”后羿射神话传说，经过一番思考和交流，大禹便将眼前这大山总而命名为“发鸠山”，意为“飞出鸣鸟的山”；“滔滔东去的洪流大川命名为“漳河”，意为“尧时尧水”，因为尧之乐名为“大章”，尧之故地也在此，名“漳”，含义极深。《史记正义》曰：“山川与天地共存，先与作名。但禹治水，万事改新，古老既死，其名或改当时无名者，禹皆主之名。”《禹贡》更明言：“衡漳、恒、卫、尧之漳，青之雒、淄、泗……皆大川皆为名。”

大禹一行风餐露宿，艰难跋涉，踏泥泞，爬山坡，一山看水，一边走访民众，调查记录各地山川物、民情、奇闻异事等，搜集了九州及四海内外大量鲜闻的史前人文资料，非常难得，万分珍贵。王充《论衡》禹主治水，益主记异物，以所闻见作《山海经》”颜说：“《山海经》，禹、益所记。”《列子》也说：“大禹行之，伯益知而名之，夷坚闻而记之。”历史告诉我们，一班人经过十三年奔波，不仅完成了一项伟大工程，平定了全国水土，使人得到了安宁，而且人留下一部内容包罗万象的天书《山海经》。尽人对内容有所增补，但绝大部分资料依然保持了原记录，包括散发着天气气息的质朴书卷。原来这《山》的“经”，并不是“经典的”“经”，而是“经历的”“经”，《山海经》，即为“经历过的山与海”，这里的“海”也古人所言之“海”，而是指“九州”以外地域。古时以之内为中国，九州以外，夷、狄、戎、蛮是为四海，四

海之外谓之八荒。毫无疑问，国学经典《山海经》是大禹治水的产物，是大禹们留给后人的无价瑰宝。

长子人民为了感激和永远怀念大禹，便在浊漳河两岸的尧庙山、韩坊村、交里村东岭、陶唐村等地修建了祭祀尧、舜、禹三位伟大先祖的庙宇，历代祭拜不绝。可惜其中三座毁于兵火。唯留韩坊村唐虞庙于2013年被国务院公布为全国重点文物保护单位。啊，尧舜永在！大禹千古！

二、发鸠山与其形其貌

发鸠山作为大禹命名的天下名山，绝非一般孤立低矮之山头，正如《禹贡》所言：“禹所名之山，苞孕宏远，非一峰一壑之目的。”经过古人而今人多次勘测考查，终于弄清了发鸠山的不过面目。整体来看，发鸠山具有五大特征：

一是体量大。发鸠山，别名发苞山，鹿谷山、廉山、刁黄山，坐落于长子西部25公里处，山势呈南北走向，逶迤蔓延40公里。由北而南耸立着山峰12座，分别是山顶山、杏树凹岭、东沟道岭、方山、阎王庙、双脑峰、天柱峰（传说中的不周山）跑马坪、老漫山、黑虎岭、灰菜岭、雨井山。从西部主脉向东延伸倾斜出两条支脉，南一支为刁黄山，北一支为白佛头山（也称黄龙泉山）。向西也延伸出两条支脉，北一支叫横岭（横水与王峪之间），南一支叫南岭（与安泽县交界）。从发鸠山南端的雨井山又折而向东延伸出一条连绵不断的支脉，因地分段呼称为不同山名，即长子与沁水、高平交界的伞盖山和仙翁山（该山原叫伞盖，后改为仙翁，因此二名常常混淆），长子与高平交界的丹朱岭，长子与高平、长治县（今上党区）交界的羊头山。

长期以来，认为发鸠山属太岳山系，其实大错。经考证，发鸠山属于太行山系。若以太行山系来说，发鸠山则是太行山中段偏南向西延伸百里又折而向北延伸的一道山脉，其北头与屯留盘秀山相接，具有重要战略意义。曾有诗赞发鸠山曰：“发鸠山啊，你是一座宏大的仓库，为精卫鸟提供力量的源泉，假如没有你储积的木石，单凭一张空嘴怎把海填？”

二是峰峦高。发鸠山峰峦迭起，峭拔云天，山峰一般在千米以上，其中主峰方山海拔1646.8米，比东岳泰山高114.1米，比中岳嵩山高134.8米，比南岳衡山最高峰祝融峰还高346.8米。（衡山一共72峰）。发鸠山不仅是长子众山第一高峰，也是上党盆地西侧最高峰。清光绪《山西通志》说：“泽潞之山，群宗发鸠，为太行南北之正干也。”正道出它阅历久、资格老、体态雄伟、气势不凡、与天为党的宗主地位，俨然一道纵贯晋南的大屋脊，将天上与地下水之水区隔为黄河与海河两大水系，从古至今，东曲西调，流淌千秋。

三是水源多。发鸠山博大宏阔，峰峦交错，沟谷纵横，从沟谷中流出无数溪流泉水，交叉会合形成河流。整架发鸠山涌流发源出七条较大河流。其中山之东麓流出五条，分别是方山脚下涌出的阳泉水合老坑倒、郭家沟、沿庄等水而形成的岳阳河；从鹿谷山灵湫洞涌出会合良坪、刁黄、两河等水而形成的晋义河；从伞盖山下冷水沟涌出会合三角、南沟（今名风台）溪峪等水而形成的伞盖河；从发鸠山支脉白佛头山涌出会合风婆山、九台峪、岔水、黑水河（源出丘寺岭）而形成的雍河；从发鸠山支脉仙翁山涌出会合西沟、团城等水而形成的苏里河。这五条河流分别在川口南山坪、申村和交里村相会而合成滔滔东去的浊漳河。

从发鸠山西麓涌流发源出两条河，一条为横水河，一条为王峪村，两河会合成安泽县的兰河后注入沁河。如果再加上从丹朱岭和羊头山发源的丹河与陶清河（此二河也注入浊漳河）那么从发鸠山主脉和支脉涌流发源出的河流竟达九条之多。真可谓“九河之源发鸠山！”

泉自高山出，水向低处流，会聚千道水，平满淌飞舟。从发鸠山流出的浊漳河流啊流啊一直流进伟大的社会主义时代，在党的光辉照耀下，摇身一变而成为碧波荡漾、水面辽阔的精卫湖（申村水库）、长治西湖（漳泽水库）两大上党江南风景名胜湖区，成为太行山上奇丽绝美的两颗璀璨明珠。这，不能不说是发鸠山的千古荣光和万世风采。

四是林草丰。千百年来，发鸠山以盛产药材驰名天下。据长子县文联主席、我的好友李建成调查考证，发鸠山曾是中华始祖神农炎帝尝百草、作《本草》的地方，《方书》和《神农本草经》两部药典中的中药材，发鸠山上几乎全有，品种竟达365种，由此形成闻名全国的“跑店药材交易会”。会上的药商唱道：“长子药材地道货，先祖神农尝过，黄花、党参补性大，柴胡、黄芩治病多。”“丹参产自发鸠山，药效奇异能治癌，熬成汤水喝一碗，血脉通畅气自安。”

相传长寿道人彭祖曾在发鸠山上养花种药，还用中草药熬汤为圣君尧王治好了一场大病，尧王感激不尽，特封彭祖为“灵应侯”。后来就在山顶上修建了医祖庙和医祖塔，以祭祀神农炎帝和彭祖。

发鸠山古时候，满目葱茏，大树参天。后因几次兵火，林木尽毁。“新中”建立后，开始大规模植树造林，封山育林，并建立了“发鸠山林场”，经过几十年挥汗奋斗，为古老的发鸠山又重新披上了崭新的绿装。而今岭岭林木翠，山山松涛吼，四月黄花满山开，游人如织鸟声稠。真个是，山青水碧天蓝蓝，尧乡风光赛江南，发鸠山上游人醉，引得天仙也下凡。

五是庙宇古。早在宋代以前，发鸠山东麓就曾有古庙，曰泉神庙。到宋政和年间，县令王大定进行了一次大修，并改称为“灵湫庙”，请宋徽宗皇帝题写了庙额。此庙坐西朝东，一进院落，正殿内塑女娃及其母亲和姐姐三尊金像，称为“三圣公主”。每年三月初十八日，要举行隆重的公祭活动，官民齐聚，虔诚膜拜，香火不断。近年来又作了一次彻底修缮，将已损毁的三圣公主像重新彩塑，又将历代修葺和记载祭祀活动的20多通古碑建成碑廊。院内正殿对面戏台和院外石阶下的四星池等也修整得焕然一新。昔日龙头吐水、漳源泻碧之奇景观得以重现。

另外，发鸠山主峰方山顶上建有女娃祠、帝女阁，西北半坡有皇姑坟（即女娃墓）。还有南崖宫、北崖宫、真武宫、黑虎庙等古代建筑。随着旅游开发，发鸠山将会变得越来越美。

以上五大特征，是区别真假发鸠山的主要标准，凡不符而冒名者，便是对“发鸠山”这座天下名山的亵渎和践踏。

三、发鸠山与古籍记载

说高平也有“发鸠山”，并且是古已有之。一听，好生诧异。究竟是真是假？那就看看古籍记载吧。

先从《史记》开始。国学大师钱穆先生在《史记地志考》一书中对“衡漳”之引孔安国注曰“漳水横流”——浊漳水源自今长子县西五十里发鸠山东。《汉书》中的“其川漳”，颜师古注曰：“漳水出上党长子。”在“长子”条下，曰“周史辛甲所封，鹿谷山，漳水出焉。”

“法氏”条下（汉代时高平称法氏县）曰：“绝水所出，南至野王入沁。”

《后汉书》：“长子——‘有发鸠之山，漳水出焉。’法氏——‘有长平关。’

《魏书》：“长子——‘慕容永所都，有廉山，浊漳出焉。’玄氏——‘有羊头山。’

《括地志》（唐代）：“长子——‘浊漳水，源出潞州长子县西刁黄山。’高平——‘头颅山，一名白起台，在高平县西五里。’

《元丰九域志》（宋代）：“长子——‘有羊头山，发鸠山，尧水。’高平——‘有头颅山，米山，丹水。’

《金志》：“长子——‘有羊头山，发鸠山，尧水。’高平——‘有头颅山，米山，丹水。’

《明史》：“长子——‘东南有羊头山，西有发鸠山，浊漳水发源于此。’高平——‘西北有仙公山，丹水出焉。西北有长平关。’

众多古籍显示得明明白白，明代以前的历史志书中，高平县从未有过“发鸠山”的只言片语记载，只是到了清代《县志》才无中生有，出现了“发鸠山”之名。细追其由，可能是根据《淮南子》中“发苞即发鸠，丹水出其阳，漳水出其阴”一句记述。其实这句话是错的（古籍中也有不少误说，需加以仔细分辨）因为发鸠山乃南北走向，浊漳河发源于长子西发鸠山。说“漳水出其阴”，就与发鸠山走向不合。再说“丹河”，它是源出“丹朱岭”的，（长子也有一条丹河）顶多也只能说“源出仙翁山”，但“仙翁山”不过是“发鸠山”向东延伸的一条支脉，支脉就是支脉，绝不可堂而皇之地称之为“发鸠山”。还有“鸣山暴雨”一景，也未免太牵强，因为距离发鸠山太远了。世界文化名人、曾创作音乐十二律的乐律家朱载堉（为验证羊头山奏，曾三次上羊头山考察，可见其对于事物的精确观察程度）说：“伞盖山西北三十里曰发鸠山。”至于将发鸠山作为仙翁山一部分的做法，就更为荒唐，显然是对发鸠山高大雄伟形象的严重歪曲和伤害，甚至是一种犯罪。

以假乱真，必遭惩罚。请高平同志三思。

刘建航诗词

湖邊夕照

闲情暮踪纵车游，漳泽湖边雅兴兜。
水起云光拼画媚，澜摇情趣入歌筹。
渔童顾网捞残梦，浪客飞涛掣急舟。
夜色醉离心怡悦，风陶夕照晚霞收。

八声甘州·党旗飘扬

看党旗猎猎正飘扬，亿众志无收。正壮心继续，神州今日，环宇风流。经济回春昌盛，各业复兴道。更有长城强，誉满全球。

一百年来浩气，荡旧朝腐朽，华夏新章。记红旗初度，廿八余年鏖。国屹立、工农昂首；族强盛、跃世界排头。龙长啸、辉煌叠续，看我宏猷。

听蝉

一声高调唤秋爽，暮伏呼天吐瑞祥。
不露娇颜遮碧影，你方唱罢我登场。

写在七一

□ 高喜文

载梦红船党诞生，初心除恶逐光明。
经年砥砺同康富，满洒农民喜进城。

小重山·荷

□ 张华兴

叠翠随波绿九重，风流谁秀出，水芙蓉。碧光如露露华浓。烟雨里，犹吐一枝红。

芳气郁葱葱。朱颜流玉泪，自清容。接天莲叶叶无穷，湖心处，菡萏最情钟。

颂七一

□ 康秀棠

锤镰熠熠耀中华，祖国腾飞幸福家。
一覽江山神韵美，九州特色锦添花。

西江月·纪念党

建102周年

□ 薛继斌

红船宣传马列，南湖聚集贤贤。
山河破碎一丝悬，镰斧旌旗漫卷。
万里长征远路，千辛翻越山川。
换来华夏艳阳天，跨过百余康康。

红船颂

□ 李雁红

“七一”红船颂，神州唱大风。
泱泱中国梦，丽日映长空！

七一告慰

□ 郑福太

红船一自辟嘉祥，赤帜长风卷万洋。
炬炬燎原伸正义，冰心向党报黎民。
如潮志士凝丹魄，似铁初衷铸青春。
信仰坚时征路远，锤镰亮处德风馨。
今告复兴功业已，寰中发语又千钧。

七一放歌

□ 秦晓丹

唱首山歌给党听，感怀胜似满天星。
百年砥砺圆诗梦，举国辉煌耀汗青。
信仰坚时征路远，锤镰亮处德风馨。
倾情俯瞰群峰小，华夏强音赋曼宁。